

Г. Петропавловскъ, основанный Берингомъ въ 1740 году, расположенъ въ сѣверо-восточномъ углу Авачинской губы и находится подъ $53^{\circ}1'$ с. широты и $128^{\circ}26'$ восточной долготы.

Знаменитая Авачинская губа, представляя изъ себя большое котлообразное вмѣстилище, отъ природы одѣленное всѣми удобствами для стоянки судовъ, какъ бы въ дополненіе ко всѣмъ своимъ качествамъ, вмѣщаетъ въ себѣ еще нѣсколько мелкихъ и еще болѣе уютныхъ бухточекъ, изъ которыхъ болѣе другихъ заслуживаютъ вниманіе Тарьинская, Раковая и Петропавловская или Малая-Авача.

Малая-Авача отдѣляется отъ Большой продолговатымъ гористымъ мысомъ, вытянувшимся съ сѣвера на югъ, почти параллельно берегу и состоящимъ изъ двухъ продольныхъ горъ: Никольской и Сигнальной, которая вмѣстѣ съ береговыми возвышенностями (Петровская, Мишенная и др.), дѣйствительно, дѣлаетъ этотъ уголокъ малодоступнымъ не только для всѣхъ вѣтровъ, но даже и для военныхъ дѣйствій со стороны непріятеля, что и подтвердилось во время осады Петропавловска англо-французскою эскадрою, въ 1854 году. Въ довершеніе, такъ сказать, всѣхъ требованій для безопасной стоянки судовъ, Малая Авача раздѣляется песчаною кошкою, словно природнымъ моломъ, на два рейда: внѣшній, прикрываемый Сигнальною горою, и внутренній, (такъ называемая Петропавловская губа), представляющій изъ себя небольшое, до 250 сажень въ поперечникѣ, ковшеобразное вмѣстилище, удобное и возможное для стоянки среднихъ судовъ и соединяющееся съ внѣшнею частью глубокимъ проходомъ сажень въ 30 шириною.

Въ теченіе прошлаго столѣтія, вся камчатская дѣятельность сосредоточилась въ трехъ острогахъ: Большерѣцкомъ, Верхне-Камчатскомъ и Нижне-Камчатскомъ. Не берусь сказать, какого вида были эти административные пункты въ то время, теперь же они представляютъ изъ себя убогія деревушки, ничѣмъ ненапоминающія о прежнемъ ихъ значеніи.

Немногимъ чѣмъ отличается отъ нихъ и Петропавловскъ, который состоитъ изъ 85 небольшихъ убогихъ домиковъ, расположенныхъ на берегу Петропавловской бухты по склонамъ двухъ, сходящихся здѣсь, горъ: съ правой стороны—Петровской или Березовой и съ лѣвой—Никольской, составляющей начало Сигнальнаго мыса. Раньше, говорятъ, окружающія горы были сплошь покрыты лѣсомъ, и городъ представлялся утопающимъ въ зелени, теперь же всѣ береговья возвышенности покрыты только травою и жалкимъ низкорослымъ кустарникомъ: ольховникомъ, кедровникомъ и пр. Исключеніе составляютъ возвышенности Сигнальнаго мыса, гдѣ столѣтній березовый лѣсъ представляетъ изъ себя заповѣдную рощу, тщательно берегаемую жителями и начальствомъ въ память героевъ, обагрившихъ эти мѣста своею кровью во время обороны Петропавловска, въ 1854 году.

За отсутствіемъ по близости строевого лѣса, жители для постройки своихъ хижанъ пользуются первымъ попавшимся лѣсомъ, преимущественно, тополевымъ, вывозимымъ зимою на собакахъ за 20—30 верстъ изъ долины р. Авачи. Лучшими постройками являются: казенный домъ начальника округа, полицейское управленіе и два, три дома, принадлежащіе купцамъ и товариществу котиковыхъ промысловъ, которое для своихъ построекъ, какъ жилыхъ, такъ и пакхаузныхъ, вывезло лѣсъ изъ Америки.

Какъ ни странно и какъ ни обидно, а приходится констатировать фактъ, что для жилищныхъ жителей Петропавловска выгоднѣе выписывать для своихъ нуждъ лѣсъ изъ Америки, нежели по горамъ и бездорожью вывозить его за какихъ нибудь сотню, двѣ версты изъ долины р. Камчатки, изобилующей лѣсомъ.

Подъ вліяніемъ болѣе частаго пароходнаго общенія съ внѣшнимъ міромъ, жизнь петропавловцевъ сложилась нѣсколько иначе, чѣмъ внутри полуострова. Это вліяніе проникло даже и въ окрестныя селенія: Сѣроглазку, Паратуянку, Авачу и даже Старый Острогъ.

Жителей этихъ мѣстъ, хотя и нельзя назвать достаточно обезпеченными въ ихъ существованіи, но, тѣмъ не менѣе, въ жизни ихъ проглядываетъ частота, опрятность и даже щегольство.

Въ городѣ слѣдующія достопримѣчательности: 1) На кошкѣ, раздѣляющей Петропавловскую бухту на два рейда, поставленъ, по повелѣнію Императора Александра III, памятникъ „Слава“, въ честь геройской защиты города отъ непріятеля въ 1854 году; и 2) Объ этомъ же доблестномъ дѣлѣ свидѣлствуетъ и такъ называемая, *братская могила*, гдѣ погребены какъ русскіе, такъ и непріятельскіе воины, павшіе при той же защитѣ. На могилѣ поставлены три чугунныхъ креста, съ надписями на русскомъ, французскомъ и англійскомъ языкахъ: „здѣсь лежатъ воины, вѣрные своему долгу“, и часовня, гдѣ ежегодно, 24 августа, съ особою торжественностью служится панихида по воинамъ, на брани убіеннымъ: 3) Памятникъ Берингу, основателю г. Петропавловска, поставленный въ церковной оградѣ и 4) Памятникъ Лаперузу, погибшему въ камчатскихъ водахъ; этотъ памятникъ поставленъ на узкомъ и сѣдлообразномъ перешейкѣ, отдѣляющемъ Никольскую гору отъ Сигнальной, и представляетъ изъ себя гранитную глыбу неправильной формы, съ надписью «Памяти Лаперуза 1787 года».

Помимо этихъ достопримѣчательностей, нельзя не указать на нѣкоторые остатки «дѣлъ рукъ человѣческихъ», которые съ грустью напоминаютъ о болѣе счастливыхъ дняхъ Петропавловска. Къ числу такихъ остатковъ относятся: чудный, хотя и небольшой, березовый паркъ, сохраненный и устроенный бывшими правителями Камчатки; признаки бывшей когда то набережной, вымощенной камнемъ; валы и углубленія бывшихъ здѣсь батарей и укрѣпленій; груды камней и сгнившихъ обрубковъ на мѣстѣ бывшихъ казармъ, больницъ и пр.

Петропавловская округа находится подъ непосредственнымъ управленіемъ начальника округа и его помощника, составляющихъ вмѣстѣ съ наемнымъ писцомъ окружное полицейское управленіе, находящееся въ г. Петропавловскѣ. Являясь главнымъ административнымъ органомъ округа, полицейское управленіе, въ то же время, относитъ обязанности и другихъ, необходимыхъ для отдаленной окраины, учрежденій, какъ то: казначейства, акцизнаго надзора, интендантства, почтоваго и пр. Въ заботѣ о здравіи населенія, при полицейскомъ управленіи состоитъ единственный для всей округа врачъ и три фельдшера (въ Петропавловскѣ, с. Ключевскомъ и Тигиль), снабженныхъ небольшими, для пользованія отъ обыкновенныхъ болѣзней, аптечками.

Для отправленія полицейской и караульной службы, въ распоряженіи полицейскаго управленія имѣется команда, состоящая изъ 50 казаковъ и при нихъ 5 урядниковъ. Камчатскіе казаки суть прямые наслѣдники тѣхъ служилыхъ людей, которые выслались сюда когда то изъ якутскаго и отчасти иркутскаго казачьихъ полковъ для отправленія различныхъ полицейскихъ обязанностей. Въ настоящее время всѣхъ казаковъ въ Петропавловской округѣ насчитывается 670 душъ обоего пола, мѣстомъ жительства которыхъ служатъ: Петропавловскъ и его окрестности, Тигиль, Усть-Камчатскъ и Большерѣцкъ.